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1. Орфографическая разминка. Вставьте пропущенные буквы.

Отправляясь в Японию, отдаеш… себе отчет в том, что попадеш… в другой мир. Он не экз…тический и даже не загадочный, он другой. Сразу после пр…земления  понимаешь, что страна не просто достигла значительного прогресса – она сама симв…лизирует прогресс. При этом союз традиций и новейших т…хнологий  настолько  г…рмоничен, что люди в национальных одеждах, едущие в ск…ростных поездах, не вызывают никакого уд…вления. Ни в одной стране мира я не встречала такого прекрасного соч…тания старого и нового. 
Но вернемся  к самому путешествию. В своем рассказе мне хотелось бы не столько поделиться впеч…тлениями, сколько дать напутствия будущим путешественникам. Конечно, приехав в Японию, вы рано или поз…но окаж…тесь в Токио. Многие европейцы боятся этого города и предпочитают не перемещаться по нему без гида. Пр…чина этого, однако, б…нальна: гиды в Японии, особенно двуязычные, – дорогое удовольствие, поэтому турагентства предпочитают пугать туристов, тем самым заставляя их платить больше. 

Кстати, хороших русск…говорящих гидов в Японии практически нет: японца со знанием русского языка понять неле…ко, а русские в Японии – это в основном студенты, журналисты-международники или оставш…еся с советских времен д…пломатические работники, которых никто не обучал профе…ии экскурсовода.

Оценка за задание – 5 б. (по 0.25 б.)
2. В русском языке есть слова с наложением морфем, например: колонный (корень колонн- накладывается на суффикс -н-), рассорить (приставка рас- накладывается на корень -ссор-). В каких словах, из приведенных ниже, представлено подобное явление:

1) встать, 2) придет, 3) одесский, 4) антенна.
Оценка за задание – 3 б. (по 1 б.)
3. Первыми космонавтами Индии, Венгрии, Франции и Германии были: Берталан Фарка, Зигмунд Йен, Ракеш Шарма и Жан Лу Кретьен. Выберите правильное соответствие космонавтов их родным странам:
1. Индия

а) Берталан Фарка
2. Венгрия

б) Зигмунд Йен
3. Франция 
в) Ракеш Шарма
4. Германия
г) Жан Лу Кретьен
Оценка за задание – 2 б. (по 0.5 б.)
4. Укажите, какая из частиц указывает на голландскую фамилию?

1) Мак; 2) О’; 3) бен; 4) ван; 5) фон.

Оценка за задание – 1 б. 
5. В каких словах на месте многоточия нужно вставить -е-:
 

1) тр...угольник, 2) тр...листник, 3) тр...зубец, 4) тр...волнение,
 

5) тр...десятое (царство)?

Оценка за задание – 3 б. (по 1б.)
6. Определите, в каком из этих выражений слово виновник  употреблено в необычном значении.

1) виновник аварии;  2) виновник беспорядков;  


3) виновник недоразумения;  4) виновник поражения;  


5) виновник торжества.
Оценка за задание – 1 б.
7. Какие из данных слов написаны с ошибкой: 
1) иван-да-марья;  2) мать-и-мачеха;  3) бок-о-бок;  4) точь-в-точь;  
5) мало-по-малу.
Оценка за задание – 1 б. (по 0.5 б.)

8. Как выглядит творительный падеж от слова дитя?


1) дитятей;  2) дитятем;  3) дитятью;  


4) дитём;  (5) слово дитя не склоняется.
Оценка за задание – 1 б.
9. В каких из перечисленных слов пропущена буква ы (а не а):


1) глашат…й;  2) пернат…й;  3) завсегдат…й;  4) соглядат…й;


5) провожат…й;   6) ходат…й

Оценка за задание – 1 б. (по 0.5 б.)
10. Определите, какое слово пропущено во фразе:

«В ... праздника в магазине раскупили всё шампанское»?


1) преддверие;  2) предверии;  3) преддверии;  


4) предверие;  5) преддверьи.
Оценка за задание – 1 б.
11. Закончите пословицу: 

не давши слова — крепись, а давши — ... 

1) успокойся;  2) держись;  3) берегись;  

4) откажись;  5) не перебивай.

Оценка за задание – 1 б.
12. Кто такой вице-президент?

1) бывший президент;  2) кандидат в президенты;  

3) заместитель президента;  4) супруг(а) президента;  

5) временно исполняющий обязанности президента.

Оценка за задание – 1 б.
13. Укажите пример, в котором нет ошибки.
1) люди в чёрных балдахонах;
2) обещаны неплохие дивиденды;  

3) не люблю грейпфрукты;
 4) получить страховой полюс;  

5) кадровые перетрубации.

Оценка за задание – 1 б.
14. Определите, в каком из этих предложений знаки препинания  расставлены неправильно.
1) Между тем сгустились тучи и подул резкий ветер.

2) Я давно мечтал об этой встрече, и вот она наконец состоялась.

3) Однако я, кажется, не вовремя.

4) Некоторые обитатели леса, например медведи, зимой впадают в спячку.

5) Он собрался, было, вставать, но задремал  и снова уснул.

Оценка за задание – 1 б.
15. Каким членом предложения являются выделенные слова в приведенном отрывке из сказки П. П. Ершова «Конёк-горбунок»:

У крестьянина три сына:

Старший — умный был детина, 

Средний сын и так и сяк,

Младший вовсе был дурак.

1) несогласованным определением;  

2) согласованным определением;  

3) составным именным сказуемым;  

4) составным глагольным сказуемым;  

5) обстоятельством.

Оценка за задание – 1 б.
16. В каком из этих слов буква д лишняя?

1) коттедж; 2) кортедж; 3) имидж;  

4) бридж;  5) картридж.

Оценка за задание – 1 б.

17. Укажите, как должна правильно выглядеть эта фраза из старинного романа.
1) Хозяйка потчевала гостя разными явствами;  

2) Хозяйка поччевала гостя разными явствами;  

3) Хозяйка подчевала гостя разными яствами;  

4) Хозяйка потчевала гостя разными яствами;  

5) Хозяйка почивала гостя разными яствами.

Оценка за задание – 1 б.
18. Определите, какое из этих словосочетаний является устойчивым оборотом.
1) путевая нить;  2) путевидная нить;  3) путеводная нить; 

4) нитевидный путь;  5) нитевой путь.
Оценка за задание – 1 б.
19. Заполните пропуск в цитате из «Старика Хоттабыча» Л. Лагина: 

«Нечего сказать, знатные люди — принц да король!

Это же … никудышные люди!

1) самые что есть;  2) самые что на есть;  3) самые что ни есть;  
4) самые что не на есть;  5) самые что ни на есть.

Оценка за задание – 1 б.
20. Определите, какое из этих слов не родственно слову закрыть.
1) закройщик; 2) открытие; 3) крышечка; 4) кровля;

Оценка за задание – 1 б.
21. Определите, какое значение имеет словосочетание «предупредил меня» в приведенном ниже предложении:

«На другой день утром я проснулся рано; но Максим Максимыч предупредил меня. Я нашёл его у ворот сидящего на скамейке». 

(М. Ю. Лермонтов, «Герой нашего времени».)

1) накануне сообщил мне, что я проснусь рано;  

2) сказал мне, чтобы я спал дальше;  

3) проснулся  раньше меня;  

4) сообщил мне, что я найду его у ворот на скамейке;  

5) был очень предупредителен.

Оценка за задание – 1 б.
22. Укажите, в каком из приведённых предложений слова то есть можно заменить на сокращение т. е.
1) Раз он уже выехал, то есть надежда, что он опоздает не больше чем на

полчаса.

2) У тебя есть температура? — То есть, то нет.

3) Полифония, то есть многоголосие, появляется в европейской музыке только в  Средние века.

4) Мне всё время хочется то есть, то пить.

Оценка за задание – 1 б.
23. Исправьте ошибку в предложении, заменив выделенное словосочетание одним из приведенных ниже. 

На дорогах Бельгии образовались пробки общей длительностью 350 км. 

1) общей продолжительностью 350 км; 2) общей протяжённостью 350 км; 
3) общим расстоянием 350 км; 4) общей численностью 350 км.

Оценка за задание – 1 б.
24. Выберите цитату, в которой не нарушены современные грамматические нормы.

1) И на покорную рояль

Властительно ложились руки.  (А. Блок)

2) Бывало, он ещё в постеле: 

К нему записочки несут.  (А. Пушкин)

3) Я узнаю тебя и твой белый вуаль, 

Где роняет цветы благовонный миндаль.  (А. Фет)

4) … И ронял 

В огонь то туфлю, то журнал.  (А. Пушкин)

5) Но эта важная забава

Достойна старых обезьян

Хвалёных дедовских времян.  (А. Пушкин)

Оценка за задание – 1 б.
25. Выберите правильные словосочетания из предложенного списка.

1) Заглавная роль, 2) косный мозг, 3) крёстный ход, 4) маневровый тепловоз, 5) туристское агентство, 6) запасный выход, 7) обидчивый человек, 8) элитарные войска, 9) драматургический театр, 10) жилищный вопрос.

Оценка за задание – 5 б. (по 1 б.)
26. Вспомните родственные слова и определите, из скольких лошадей состояла упряжка, которую римляне называли квадригой.
1) из трёх;  2) из четырёх;  3) из пяти;  4) из шести;  5) из семи.

Оценка за задание – 1 б.
27. Укажите, в каком из приведенных примеров выделенное слово употреблено неверно. 

Top of Form
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1.Используя специальные термометры, океанологи производят измерения на различных глубинах океана по всей его ВОДЯНОЙ поверхности. 

2. Для возвышенностей с твёрдыми, нерастворимыми породами типична БОЛОТИСТАЯ местность. 

3. Довольно часто устойчивое выражение, имеющее ЦЕЛОСТНЫЙ смысл, переводится на другой язык одним словом. 

4. Наполеон проявил ОСОБОЕ уважение к Сперанскому, подарив ему табакерку с собственным портретом. 

Оценка за задание – 1 б.
28. Укажите грамматически правильное продолжение предложения: 

Дрейфуя уже более месяца в открытом море, 

Top of Form
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1. среди матросов начались волнения. 

2. исследователям морского дна улыбнулась удача. 

3. морякам наконец удалось отправить радиограмму. 

4. команда не утратила оптимизма. 

Оценка за задание – 1 б.
29. Укажите, в каком из глаголов пропущена буква и.
1) Во сне я лгал и пр…давал,

И льстил легко я...

А я и не подозревал

В себе такое. (В. Высоцкий)

2) Ужели я пр…дам позорному злословью —

Вновь пахнет яблоком мороз —

Присягу чудную четвёртому сословью

И клятвы крупные до слёз? (О. Мандельштам)

3) Не будем пр…давать значения злословью. (Б. Окуджава)

4) Не спи, не спи, художник, не пр…давайся сну! (Б. Пастернак)

5) «Закладывать» — совсем простое слово,

А в то же время значит: «пр…давать». (В. Высоцкий)

Оценка за задание – 1 б.
30. Определите, в каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом. 

Top of Form

1. Существует традиция: альпинисты, которые взошли на вершину, оставляют записку о себе как свидетельство своего достижения. 

2. В ней указывают руководителя и участников группы, маршрут, по которому проходил подъем, дату и время. 

3. Записку кладут в место, которое защищено от ветра и осадков. 

4. На памятнике в честь знаменитого восхождения выбито имя организатора, но при этом был забыт его спутник, который также поднимался на вершину. 
Оценка за задание – 1 б.
31. Шарада – это загадка, заключающаяся в том, что загаданное слово состоит из нескольких частей, каждая из которых может быть самостоятельным словом. Разгадайте приведенные ниже шарады.
1) 1. Названье русской меры веса
В шараде этой - первый слог.
Вторую часть - в породах леса
Ты отыскать легко бы смог.
А целое - узнает всякий
В породе комнатной собаки.

2.  Первый слог - местоименье,
Второй - весенний месяц яркий,
В конце частица для смягченья,
В целом - остров очень жаркий. 
3. Слово разгадает тот,
Кто не забыл названий нот.
И коль проявишь ты терпенье,
То в целом - огородное растенье:
Голова на ножке,
А в голове - горошки.

4. Часть первая на земле остается,
Когда по ней кто-то пройдет.
Вторая - дается
Ошибками в долгом труде.
А словом охотник зовется,
Что зверя отыщет в тайге. 
Оценка за задание – 4 б. (по 1 б.)
32. Разделите данные славянские языки: 1) польский, 2) русский, 3) чешский, 4) болгарский, 5) словацкий, 6) лужицкий, 7) словенский, 8) хорватский, 9) украинский, 10) белорусский, 11) македонский, 12) сербский – на две группы:

А. использующие латинский алфавит
Б. использующие кириллический алфавит.
Оценка за задание – 6 б. (по 0.5 б)
33. Укажите, в каком из предложений словоформа с умом является определением.
1. Этот человек – с умом. 

2. Человек с умом не пропадет. 

3. Этот человек, с умом, с талантом, с большими страстями, прожил яркую, 

интересную жизнь. 

4. С умом задумано, а без ума сделано. 

Оценка за задание – 1 б.
34. Прочитайте строки из стихотворения М.Цветаевой «Стихи к Блоку» и объясните,  почему М.Цветаева говорит о 5 буквах в имени поэта. (Стихотворение датировано 1916 г.)
Имя твоё – птица в руке,
Имя твоё - льдинка на языке.
Одно-единственное движенье губ.
Имя твоё – пять букв.
Оценка за задание – 2 б.
35. Подчеркните слова и выражения  в приведённых ниже строках из романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин», которые не соответствуют современным грамматическим нормам.
В то время был еще жених
Её супруг, но поневоле
Она вздыхала по другом,
Который сердцем и умом
Ей нравился гораздо боле.
Оценка за задание – 1 б. (по 0.5 б.)  
36. Распределите языки по четырём языковым семьям:
А. Индоевропейская семья:
Б. Уральская (финно-угорская) семья:
В. Тюркская  семья:
Г. Кавказская семья:
1) татарский, 2) испанский, 3) немецкий, 4) венгерский, 5) литовский, 6) русский, 7) греческий,  8) грузинский, 9) финский,  10) турецкий, 11) иранский, 12) эстонский

Оценка за задание – 4 б. (по 1б.)
37. Прочитайте  цитату  из романа П. Мельникова-Печёрского «На  горах», и определите, что означает «возвёл очи горе». 
«Смутившийся игумен возвёл очи горе».

1) посмотрел на гору;  2) горестно поднял глаза;  

3) поднял глаза вверх;  4) подвёл глаза чёрным в знак траура;  

5) закрыл глаза.

Оценка за задание – 1 б.
38. В некоторых русских поговорках упоминаются старинные меры веса или длины. Соотнесите поговорки и их смысл.
1. Как аршин проглотил; 

а. очень низкий, маленький (о человеке)
2. видеть на три аршина в землю; 
б. человек очень высокого роста, верзила
3. от горшка два  вершка; 

в. держаться неестественно прямо
4. семь верст до небес; 

г. отличаться большой проницательностью
5. коломенская верста; 

д. очень много (наобещать, наговорить и т.д.)
6. косая сажень; 


е. очень умный, мудрый, выдающийся
7. семи пядей во лбу; 

ж. прожить долгое время вместе, часто общаться
8. пуд соли съесть.


з. очень широкоплечий, могучего сложения.

Оценка за задание – 4 б. (по 0.5 б.)
39. Укажите предложения, в которых форма повелительного наклонения употреблена в значении условного.
1. Позабудь и думать об этом. (Л.Н.Толстой)
2. Барин твой приказал мне отнести его Дуне записочку, а я и позабудь, где Дуня-то живет (А.С.Пушкин)

3. Ну, ударь теперь мороз – озими все пропадут.  (Л.Н.Толстой)
4. И будь не я, коплел бы ты в Твери. (А.С.Грибоедов)
5. Да отсюда, хоть три года скачи, ни до какого государства не доедешь. (Н.В.Гоголь)
Оценка за задание – 3 б. (по 1 б.)

40. Известный русский лингвист А.М.Селищев в своей статье “Происхождение русских фамилий, личных имен и прозвищ” (1948) выделил несколко групп личных имен и прозвищ, от которых образовались потом фамилии. Среди этих групп он называл такие, как обстоятельства появления нового члена семьи (Найден, Ненаш, Неждан и др.), порядок и время рождения (Первой, Годовик и др.), свойства (Баламут, Дикой и др.) и многие другие.
К каким группам по происхождению А.М.Селищев отнес следующие фамилии?

1. Безбородой, Головин, Губан, Ноздря;

2. Бронников, Железняков, Кровопусков, Сырейщиков;

3. Муромцев, Болховитинов, Туляков, Ростовцев.

Оценка за задание – 3 б. (по 1 б.)
10 класс
ОТВЕТЫ
1. Отправляясь в Японию, отдаешь себе отчет в том, что попадешь в другой мир. Он не экзотический и даже не загадочный, он другой. Сразу после приземления понимаешь, что страна не просто достигла значительного прогресса – она сама символизирует прогресс. При этом союз традиций и новейших технологий настолько гармоничен, что люди в национальных одеждах, едущие в скоростных поездах, не вызывают никакого удивления. Ни в одной стране мира я не встречала такого прекрасного сочетания старого и нового.

Но вернемся к самому путешествию. В своем рассказе мне хотелось бы не столько поделиться впечатлениями, сколько дать напутствия будущим путешественникам. Конечно, приехав в Японию, вы рано или поздно окажетесь в Токио. Многие европейцы боятся этого города и предпочитают не перемещаться по нему без гида. Причина этого, однако, банальна: гиды в Японии, особенно двуязычные, – дорогое удовольствие, поэтому турагентства предпочитают пугать туристов, тем самым заставляя их платить больше. 

Кстати, хороших русскоговорящих гидов в Японии практически нет: японца со знанием русского языка понять нелегко, а русские в Японии – это в основном студенты, журналисты-международники или оставшиеся с советских времен дипломатические работники, которых никто не обучал профессии экскурсовода.

2. 1, 2, 3

3. 1 (в) ; 2 (а); 3 (г); 4 (б)

4.  4

5.  1, 3, 4

6.  5

7.  3, 5

8. 1

9.  2, 5

10.  3

11.  2

12.  3

13.  2

14.  5

15.  3

16.  2

17. 4

18.  3

19. 5
20.  1
21.  3
22.  3

23.  2
24.  4
25. 1, 4, 6, 7, 10
26.  2

27. 1

28. 4

29. 3
30. 2
31.  1. пудель; 2. Ямайка; 3. Фасоль; 4. Следопыт.
32. А. 1, 3, 5, 6, 7, 8

Б. 2, 4, 9, 10, 11, 12
33. 3
34. Фамилия поэта в 1916 году, писалась с Ъ на конце: Блокъ.

35. (Она) вздыхала по другом - форма  предложного падежа зависимого слова; современна норма – форма  дательного падежа. Гораздо боле  –  устаревшая форма сравнительной степени наречия ; современная форма – больше, более

36. А. 2, 3, 5, 6, 7, 11
Б. 4, 9, 12

В. 1, 10

Г. 8
37. 3
38. 1 – в, 2 – г, 3 – а, 4 – д, 5 – б, 6 – з, 7 – е, 8 – ж.
39. 3, 4, 5

1. Внешний вид, физические особенности

2. Наименования по роду занятий: бронник – изготовитель кольчуг; железняк – кузнец, торговец железом: кровопуск – лекарь; сырейщик – скупщик сырых кож.

3. Наименования по названию местности, к которой имел отношение родоночальник фамилии.
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